

【历史记载】

中山县积极调整工业产品结构

(《南方日报》1981年6月10日第1版 朱奇 张耀良)

本报讯 中山县现在已成为我省工业产值最高的县份之一。这个县由于不断根据市场需求积极调整产品结构，提高质量，增加花色品种，生产越搞越活。去年工业总产值超5.3亿元，今年头4个月与去年同期比较，产值又增长25%，国营工业利润增长了60%多。

中山县地处珠江三角洲，轻工原料丰富，历来糖、纸、缫丝、酿酒、食品加工以及玻璃制造等轻工行业比较发达，轻工业产值占工业总产值80%以上。但是，由于过去工业部门生产同市场脱节，近年来这里也遇到了产品不对路，企业生产任务不饱满的严重困难。在国民经济调整中，县委组织工业部门对省内外市场进行了广泛的调查，及时地调整了一批不对路的产品。如去年初由于全省各地盲目发展酒厂，竞争激烈，以生产色酒为主的中山酒厂因此积压了1600多吨，他们便及时转产在北方销路较好的度数高的酒和当地仍处于供不应求状态的各种汽酒，从而迅速扭转了被动局面。今年1至4月份，这个厂饮料酒的销售量已大大增加，仅度数高的酒和汽酒就比去年同期增加了400多吨。

为了提高产品的竞争能力，这个县的企业还努力创造有自己特色的产品。如以生产木家具为主的中山家具厂，通过多年

辛苦经营，以作(做)工精细享誉国内外市场，去年在全省同行业质量评比中名列第一，不但外贸部门愿意选购，还同外商合作在港澳等地开辟了“汇购业务”，港澳同胞、海外华侨为亲属购买家具，在当地付款后，凭汇单即可到工厂提货。

这个县在发展轻工生产中，除了积极发展传统产品外，还根据市场的预测，及时开辟了吊扇、座扇、洗衣机等家用电器新门类。中山家用电器厂经过几次换代，生产的海鸥牌座扇在去年全省评比中，已仅次于老名牌产品钻石牌而居于第二位，以质量可靠而远销北京、上海、天津、湖北、四川等省市。中山家用电器二厂生产的百灵牌吊扇，不但注重内在质量，而且扇叶改为流线型，采用奶黄、奶白、天蓝、豆绿等鲜艳色彩，打破了过去吊扇扇叶多为平板型和采用灰暗色泽的老框框，令人耳目一新，从1979年问世以来一直畅销国内外市场。